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Предложения для семей
Вы хотели бы вступить в контакт с другими родителями и их детьми? Вы хотели бы поговорить о больших и маленьких заботах повседневной семейной жизни? У вас есть вопросы по развитию и воспитанию вашего ребёнка? Вам хотелось бы получить новые идеи для повседневной жизни с ребёнком? Тогда загляните в ближайший семейный центр!  
Задачей ведомства по делам молодёжи является оказывать поддержку матерям, отцам и другим лицам, обладающим правом воспитания ребёнка в семье, чтобы они лучше реализовали лежащую на них ответственность по воспитанию. Беременным женщинам и будущим родителям ведомство предлагает информацию и консультации, которые позволят им лучше подготовиться к своей новой родительской роли.   
Для этого ведомство по делам молодёжи сотрудничает с негосударственными организациями по работе с молодёжью, которые предлагают вам услуги в области семейных встреч, семейных консультаций и семейного обучения. Вы можете воспользоваться такими услугами поддержки семьи в семейных центрах, пунктах семейных встреч и центрах для соседей, а также в некоторых детских садах и школах. 
Спектр предлагаемых услуг очень широк: это и семейные кафе, и предложения по организации досуга, и (двуязычные) игровые группы, и доклады по темам здравоохранения и воспитания, специальные предложения для отцов, разные курсы, к примеру массаж для новорожденных, «Сильные родители – сильные дети» – вплоть до различных консультационных услуг. 
Более подробную информацию о таких программах в конкретных семейных центрах вы найдёте по ссылкам внизу. 
Семейные центры и пункты семейных встреч 
В каждой из восьми территориальных единиц нашего района есть как минимум один семейный центр или пункт семейных встреч, приглашающий воспользоваться своими услугами по обучению семей, семейным встречам и семейным консультациям. 
Семейные центры предлагают свои услуги посетителям, живущим как вблизи этих организаций, так и в отдалении от них. 
Пункты семейных встреч – организации, меньшие по размеру. Они также предлагают ряд услуг, но не покрывают всего спектра услуг, предлагаемого семейными центрами. Пункты семейных встреч и родительские кафе могут быть составной частью в работе досуговых организаций для детей, детских садов или школ. 

